
LAbo. Ma Wiesler
Mitglied des Bgld. Landtages

An den
Präsidenten des Burgenländischen Landtages
Herrn LAbg. Robert Hergovich
Landhaus
7000 Eisenstadt

Eisenstadt, am 7. November 2024

Sehr geehrter Herr Präsident!

Gemäß $ 29 GeOLT stelle ich Herrn Landeshauptmann Mag. Hans Peter Doskozil
als zuständigem Mitglied der Burgenländischen Landesregierung folgende

schriftliche Anfrage

Sehr geehrter Herr Landeshauptmann !

ln den letzten Wochen wurde in den Medien vermehft über die bevorstehende
Landtagswahl im Burgenland am 19. Januar 2025 und über zentrale Themen
berichtet, welche die Bürgerinnen und Bürger des Landes derzeit bewegen. Dabei
standen insbesondere die wirtschaftliche Entwicklung des Burgenlandes,
Maßnahmen zur Bekämpfung des Fachkräftemangels sowie der Ausbau
erneuerbarer Energien im Fokus der öffentlichen Diskussion. Gleichzeitig entsteht
der Eindruck, dass Maßnahmen wie die von lhnen verlautbarte 10-Cent-Deckelung
des Strompreises ein ,,Wahlzuckerl" darstellen könnten, das möglichenrueise nach der
Wahl an Bedeutung verliert. Die Absicherung solcher Versprechen ist daher von
öffentlichem I nteresse.

ln diesem Zusammenhang stelle ich lhnen als zuständigem Regierungsmitglied
folgende Fragen:
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1. Welche langfristigen vertraglichen oder rechtlichen Sicherheiten wird es
geben, um die 1O-Cent-Deckelung des Strompreises über die Wahlperiode
hinaus zu gewährleisten?

2. lnwiefern sind alle an der Stromproduktion und -verteilung beteiligten
Unternehmen und Subunternehmen, die mit der Burgenland Energie in

Verbindung stehen, ebenfalls an die Deckelung gebunden?

3. Welche Kosten entstehen dem Land Burgenland durch diese Preisdeckelung?

4. Wie werden diese im Budget berücksichtigt?

5. Gibt es Pläne, auch andere Energiequellen oder Zusatzleistungen - wie etwa
Heizkosten - mit einer vergleichbaren Deckelung oder Entlastung für die
Bürgerinnen und Bürger zu versehen?

6. Wie wird die 10-Cent-Deckelung des Strompreises konkret finanziert?

7. Welche Rolle spielt dabei die Burgenland Energie?

8. Werden durch die Deckelung langfristige Belastungen für die Burgenland
Energie oder andere Landesunternehmen enruartet?

9. Wenn ja, wie sollen diese kompensiert werden?

10.Welche Maßnahmen werden ergriffen, um sicherzustellen, dass die 1O-Cent-
Deckelung nicht zu versteckten Zusatzkosten für die Burgenländerinnen und
Burgenländer führt?

1 '1 . lst vorgesehen, die 1O-CentDeckelung auf künftige Preisanstiege
anzupassen?

12. Wenn ja, wie wird dies gesichert?

13. Welche Auswirkungen hat die Deckelung auf die Gewinn- und
Verlustrechn u ng der Bu rgen land Energie u nd deren Tochtergesel lschaften?

14.Werden für die Finanzierung der Deckelung Zuschüsse oder finanzielle
Unterstützungen von externen Partnern, wie Bund oder EU, in Anspruch
genommen?

15.lst eine unabhängige Prüfung der 1O-Cent-Deckelung und ihrer finanziellen
Auswirkungen geplant, um Transparenz und Nachhaltigkeit zu gewährleisten?

16.Welche Sicherungen sind vorgesehen, um die Einhaltung der 1O-Cent-
Deckelung für die gesamte Dauer der kommenden Wahlperiode und darüber
hinaus zu garantieren?
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17.Welche vertraglichen Verpflichtungen werden mit der Burgenland Energie
eingegangen, um eine kurzfristige Anderung oder Aufhebung der Deckelung
auszuschließen?

18.Welche Vorkehrungen werden getroffen, um sicherzustellen, dass mögliche
zusätzliche Kosten durch die Deckelung nicht auf andere Gebühren oder
Leistungen umgelegt werden?

19.1n welchem Umfang wird die Deckelung auch private Anbieter oder kleinere
Energieproduzenten im Burgenland betreffen?

20. Wie soll deren Preisgestaltung reguliert werden?

21 . Welche Mechanismen zur Evaluierung der 10-Cent-Deckelung sind
vorgesehen, um deren Erfolg und Effizienz regelmäßig zu überprüfen?

22.Wie wird die Einhaltung der Deckelung durch die Burgenland Energie und
andere Anbieter kontrolliert?

23. Welche Sanktionen sind bei Nichteinhaltung vorgesehen?

24.Wrd es eine lnformationskampagne für die Bevölkerung geben, um
sicherzustellen, dass die Bürgerinnen und Bürger die Bedingungen und
Reichweite der Deckelung vollständig verstehen?

25. Wie wird gewährleistet, dass die Entlastung durch die Deckelung nicht zu
Lasten anderer wichtiger lnvestitionen in die lnfrastruktur und Zukunftsprojekte
des Landes geht?

26.Welche Pläne gibt es, die 10-Cent-Deckelung auch für energieintensive
Unternehmen und Einrichtungen im Burgenland anzubieten?

27.lst geplant, im Zusammenhang mit der 1O-CenlDeckelung auch die Gehälter
von Mitarbeitern der Burgenland Energie und allen angeschlossenen
Gesellschaften, einschließlich der Vorstandsgehälter, für die Dauer der
Deckelung festzulegen?

23.lnwiefern würde eine Gehaltsdeckelung für die Dauer der
Strompreisdeckelung auf Vorstandsebene und für Führungskräfte langfristig
zur finanziellen Stabilität der Burgenland Energie beitragen?

29. Falls eine Gehaltsdeckelung geplant ist, wie werden die Kriterien und
Prozentsätze für verschiedene Mitarbeiterebenen und die Vorstände
festgelegt?

30. Sind in diesem Zusammenhang auch Gehaltsdeckelungen für Mitarbeiter und
Vorstände anderer landeseigener unternehmen angedacht, um eine
einheitliche Praxis im sinne der Kosteneffizienz sicherzustellen?
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31.Wie würde eine Gehaltsdeckelung rechtlich und vertraglich abgesichert
werden?

32.Wie soll diese im Einklang mit den gesetzlichen Vorgaben stehen?

r
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